

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ЛУЖНИКИ»

ОБІГОС



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



20 сентября 1993 г.

Чемпионат России

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“
(МОСКВА) (МОСКВА)

Сегодня, можно сказать, разыгрывается Суперкубок России — чемпион страны принимает обладателя кубка. В истории «Торпедо» уже был случай борьбы за этот приз «без отрыва от производства»: автозаводцы сыграли календарный матч с киевлянами 1:1, записали в таблицу по очку, а потом быстренько пробили по пять пенальти, в которых хозяева (дело было в Москве) уступили. Правда, с тех пор с послематчевыми пенальти у торпедовцев все в порядке, благодаря им они и Кубок России завоевали, зато как они бьют одиннадцатиметровые в игре — одному Богу ведомо, потому как судьи такового удовольствия футbolистам ЗИЛа не доставляют.

Распад СССР поставил крест на надеждах «Спартака» уравнять баланс встреч с «Торпедо» во всесоюзном первенстве. В анналы вошли 30 спартаковских побед, 33 торпедовских и 31 ничья при разнице мячей 138—134 в пользу автозаводцев. В чемпионатах же России красно-белые пока имеют перевес. В прошлом году в Лужниках они, однако, едва спасли очко благодаря ответу Александра Татаркина на гол Игоря Чугайнова. Зато на «Торпедо» забивали лишь спартаковцы — по разу Михаил Русев, Игорь Ледяков и Дмитрий Радченко. В первом круге нынешнего сезона соперники опять-таки обменялись голами — Владимир Бесчастных и тот же Чугайнов. Итого +1=2—0, мячи 5—2 в пользу «Спартака».

Ничью в первом круге многие объясняли отсутствием в «Спартаке» семи основных игроков: Ледяков пропускал матч из-за двух предупреждений, а Виктор Онопко, Валерий Карпин, Дмитрий Хлестов, Станислав Черчесов, Дмитрий Попов и Радченко были травмированы. Троє последних не выйдут на поле и сегодня, но уже по другой причине — они защищают теперь цвета зарубежных клубов. Нет в «Спартаке» и участника того матча Андрея Чернышова — он вернулся в столичное «Динамо».

Если отъезд Черчесова можно прокомментировать тем, что пора, мол, мир посмотреть, возраст поджимает, то уход остальных был вызван скорее иными мотивами. Все трое стали уступать места в составе более сильным конкурентам: Чернышов — Юрию Никуфорову, Попов — Илье Цымбаларю, а Радченко мог, исходя из своей формы, отспорить пост нападающего разве что у Андрея Тихонова, но никак не у Бесчастных, Николая Писарева и даже Федора Черенкова, который играет сейчас в передней линии.

В предыдущем матче с «Крыльями Советов» получил желтую карточку — вторую в сезоне — Андрей Пятницкий и должен играть пропустить.

Впрочем, положение «Спартака» позволяет ему делать перестановки в составе без опаски потерять очки — запас их слишком велик. В 25 играх 17 побед, 7 ничьих, 1 поражение; 41 очко при разности мячей 67—15. Список бомбардиров возглавляет Бесчастных — 15 мячей, его преследуют Карпин и Писарев — по 11, далее идут Онопко — 7, Пятницкий — 6, Ледяков и Черенков — по 5, Радченко и Цымбаларь — по 2, Попов, Тихонов и Хлестов — по 1.

Список торпедовских голеадоров тоже достаточно длинный, но вот первую строчку делят в нем Чугайнов с Сергеем Борисовым, забившие по 5 мячей, 4 у Дмитрия Прокопенко, 3 — у Сергея Чумаченко, по 2 — у Андрея Афанасьева, Ивана Паземова, Дмитрия Ульянова, Андрея Талаева, по 1 — у Геннадия Филимонова и Андрея Новгородова. Итого —

27, а пропустили-то автозаводцы 30. Тем удивительнее их очковые приобретения — 31 в 26 матчах, 13 побед, 5 ничьих, 8 поражений.

Словом, если выигрывает «Торпедо», то обычно в один, реже в два мяча, а если проигрывает — то нередко и с крупным счетом. Было и 0:4 от московского «Динамо», и 0:3 от ставропольского, и 0:5 от «Уралмаша», и 1:4 от «КамАЗа»... Полотно торпедовской обороны рвалось так часто, что «подшивать» его вратарь Александр Подшивалов просто не успевал. Может быть, с возвращением из-за рубежа защитника Андрея Калайчева дела пойдут на лад?

Должен помочь команде и еще один экс-легионер — Геннадий Гришин. «Спартак» тоже принял в свое лоно после дальних странствий Сергея Родионова, который, между прочим, «назабывал» автозаводцам в свое время изрядно — восемь мячей. Но в «Спартаке» лидеров сейчас хватает и без Родионова, у него есть возможность осмотреться, втянуться в российский футбол, постепенно набрать форму. «Торпедо» же как раз наиболее остро нуждается в организаторе атак, каковым является Гришин.

На «возвращенцев» обычно возлагаются не только кадровые надежды — укрепят, мол, конкуренцию в составе, да и «длина скамейки» тоже кое-что значит. Но идея, ценность таких игроков должна быть в том, чтобы привносили они какие-то крупицы своего опыта, приобретенного в иных странах, показывали товарищам новые элементы. Только вся сюда, что уезжают наши ребята в основном в такие страны и такие клубы, что могут научиться разве что самоконтролю без сидения на сборах, да еще в оформлении контрактов поимеют навыки. А увидишь их на поле — и не скажешь, ездили ли они куда-то или где-то у нас в младших лигах перевивались.

Между прочим, проводы Родионова и Черенкова за границу в 1990 году проходили как раз на матче с «Торпедо». Родионов, правда, не играл из-за травмы, а Черенков простился с болельщиками голом. Но не по этой причине вспомнился сейчас Федор. Конечно, в низшем французском дивизионе учиться ему было нечему, попал из университета в начальные классы. Но вот весь прошлый год он не играл, а в понимании игры не растерял ничего! В последней встрече «Спартака» с волжанами, когда хозяева долго не могли создать у ворот соперника что-нибудь путное, Черенков непременно оказывался в позиции, позволяющей продолжить или завершить комбинацию. Другое дело, мяч к нему попадал не всегда. И еще, когда-то Ринат Дасаев заметил, что атаки ему легче всего начинать через Федора: поймал мяч, а тот уже открыт. Нынешний вратарь спартаковцев Гинтарас Стайче тоже неплохо вводит мяч рукой — маxовое движение отработано так, что голкипер свободно выбрасывает его из своей штрафной площадки за середину поля. И если бы все игроки спартаковской атаки были постоянно к этому готовы, мы могли бы видеть отрывы наподобие гандбольных или баскетбольных.

Торпедовцы, на мой взгляд, мучаются больше не из-за ошибок техники, а из-за ошибок мысли. Взять, к примеру, их матч месячной давности с аутсайдером «Асмаралом». Невозможно было определить, какие места занимают играющие команды (а автозаводцы в тот момент шли вторыми). Защитники их, не имея предложений, то и дело поднимали мяч свечкой либо отыгрывали его Подшивалову, а он с ходу бил... за боковую линию. Правда, с тех пор движение «Торпедо» шло по нарастающей — с нижегородцами они провели несколько хорошо разыгранных комбинаций (хотя и это фрагменты, не более), с земляками-динамовцами вели в счете, но удержать победу не сумели.

Я нарочно не акцентирую здесь внимание на выступлениях «Спартака» и «Торпедо» в еврокубках. Со жребием им повезло, но ведь в прошлом цикле автозаводцам с ходу достались «Манчестер Юнайтед», а потом «Реал». Независимо от соперника матчи под эгидой УЕФА выделяются тем, что значимость результата по сравнению с собственно игрой увеличивается во много раз. «Спартак» в силу своего класса может сыграть

раскованно, да и то не всегда. «Торпедо» же настолько привыкло вырывать голы и очки «на зубах», что по-иному у него не получается даже в спокойной обстановке.

Если насчет итогового места «Спартака» в турнирной таблице гаданий не возникает, то с «Торпедо» далеко не все ясно. Кубок России оно отстоять уже не сумело, а в борьбе за «теплые места» с земляками из «Динамо» и «Локомотива» и с «Ротором» шансы зиловцев не выглядят предпочтительнее. С двумя последними командами им еще играть дома, зато предстоит вояж на Дальний Восток, откуда мало кто возвращался с более чем пятидесятипроцентным результатом. А двенадцать «гостевых» очков «Торпедо» никого не должны вводить в заблуждение, ибо третья из них была взята, не выезжая из Москвы.

Волей обстоятельств «Спартак» принимал в этом году гостей едва ли не на всех стадионах и манежах столицы, разве что на Песчаную его еще не заносило. А Лужники когда-то и торпедовцам были родными, пока не обзавелись они собственной поляной. Но в одном гегемония автозаводцев кончилась — открыне на поле с подогревом хозяинчиают в российском чемпионате не только они.

М. Николаев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- | |
|----------------------------|
| № 1 — Гинтарас Стайче |
| № 2 — Рамиз Мамедов |
| № 3 — Андрей Иванов |
| № 4 — Илья Цымбаларь |
| № 5 — Николай Писарев |
| № 6 — Юрий Никифоров |
| № 7 — Виктор Онопко |
| № 8 — Валерий Карпин |
| № 9 — Федор Черенков |
| № 10 — Игорь Ледяков |
| № 11 — Владимир Бесчастных |

Капитан — В. Онопко

Главный тренер — О. И. Романцев

«ТОРПЕДО» (Москва)

- | |
|----------------------------|
| № 1 — Александр Подшивалов |
| № 2 — Андрей Калайчев |
| № 3 — Максим Чельцов |
| № 4 — Андрей Афанасьев |
| № 5 — Дмитрий Ульянов |
| № 6 — Сергей Шустиков |
| № 7 — Геннадий Гришин |
| № 8 — Геннадий Филимонов |
| № 9 — Андрей Талалаев |
| № 10 — Игорь Чугайнов |
| № 11 — Иван Паземов |

Капитан — А. Подшивалов

Главный тренер — Ю. М. Миронов

Билетный отдел

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»
1980-1981

Цена 40 руб.

Тираж 1500

Типография Центрального стадиона «Лужники»